

发展改革委负责人回答记者提问

## 采取五方面措施稳定物价



3月6日,国家发展和改革委员会主任张平(中),副主任朱之鑫(右)、徐宪平回答记者提问。 新华社图

十一届全国人大四次会议6日下午在人民大会堂举行记者会,国家发展和改革委员会主任张平,副主任朱之鑫、徐宪平就“十二五”规划纲要回答记者提问。

## 我国粮食库存远高于国际标准

张平说,政府工作报告将保持物价总水平基本稳定列为今年重点工作的第一条。

他说,从客观条件上来看,我国大多数工业品供大于求,重要商品、生产资料总体供给充裕,粮食库存达年消费量的40%,远高于国际通行的安全标准,为保持价格总水平的基本稳定奠定了雄厚的物质基础。

他指出,国家将采取五方面措施稳定物价:第一,大力发展生产,千方百计夺取农业

特别是粮食丰收;第二,加强市场调控,搞好粮、油、肉等重要商品的储备吞吐调节;第三,加强流通设施建设,降低流通成本;第四,加强市场监管,对囤积居奇、哄抬价格等行为坚决依法进行打击;第五,加强流动性管理。同时要完善对困难群众的补贴制度。

## 首提建立健全公共服务体系

徐宪平说,“十二五”规划纲要首次提出建立健全基本公共服务体系,包括公共教育、就业服务、社会保障、医疗卫生、住房保障等9个方面。

实施就业优先战略,特别是重点解决高校毕业生、农村转移劳动力和城镇就业困难人员就业问题。

合理调整收入分配关系。继续坚持城乡居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步“两个同步”的导向。

建立健全覆盖城乡的社会保障体系。今后五年要实现新型农村养老保险全覆盖。城镇参加基本养老保险的人数要新增1亿人。

完善基本医疗卫生制度,实现全民享有基本医疗保障,城乡三项基本医疗保险参保人数新增6000万人以上。

提高住房保障水平。“十二五”时期将建设3600万套城镇保障性安居工程,使保障性住房覆盖率达到20%左右。

## 连线

## 国内粮价不会大涨

联合国粮农组织日前公布,全球食品价格指数2月创历史新高,未来几个月可能继续上涨。国际粮价飙升在国内是否会引发连锁反应?

全国政协委员、商务部原部长助理黄海判断,今年国内粮价不会出现大幅上涨,国内粮食库存充裕,供应是有保障的。

全国人大代表、湖北省统计局副局长叶青特别提醒说,必须加强监管,防止有人借旱灾大肆炒作。 ■据新华社

## 解读“十二五”

## 要形成大量中等收入阶层 提高低收入者收入 严管垄断行业高薪

收入分配关系切身利益,合理调整收入分配关系呼吁强烈。“十二五”规划纲要草案顺应民心,不但设置专章对此进行明确安排,而且在改善民生等多个篇章中均有体现。

“着力提高低收入者收入,扩大中等收入群体,合理调节高收入者收入,我们才能避开‘中等收入陷阱’,向着高收入国家迈进。”国家发改委宏观经济研究院副院长王一鸣说。

## 最低工资标准年均增13%

规划在改善民生行动计划中明确提出,逐步提高最低工资标准,年均增长13%以上,绝大多数地区最低工资标准达到当地城镇从业人员平均工资的40%以上;提高城乡低保标准,年均增长10%以上……

全国人大代表、重庆市发展改革委主任杨庆育说,发达国家最低工资一般达到社会平均工资的40%至60%。所以,要建立最低工资标准正常增长机制。

## 要形成大量中等收入阶层

如何扩大中等收入阶层,如何减轻中等收入群体负担,空间巨大。规划纲要明确提出,“十二五”要合理调整个人所得税税基和税率结构,提高工资薪金所得费用扣除标准,减轻中低收入者税收负担。

“我们现在的财富分配格局是‘金字塔型’的,个人所得税改革会有利于形成‘橄榄型’格局。要形成大量的中等收入阶层,只有中等收入阶层才是消费的主力军和生力军。”全国人大代表、经济学家辜胜阻指出。

## 严格规范国企高管收入

对于高收入阶层,则要区分收入来源加以调节。规划纲要提出,严格规范国有企业、国有控股金融机构经营管理人员特别是高管的收入;加强对部分行业工资总额和工资水平的双重调控等。

■据新华社

厉以宁谈及经济增长7%对就业的影响时表示

## “经济增长主要看质量,7%不低”



全国政协委员厉以宁、陈锡文、李德水、王金祥、王钦敏、杨凯生、王文彪(从左到右)回答记者提问。 新华社图

全国政协十一届四次会议6日上午在人民大会堂举行记者会,邀请7位政协委员就“加快转变经济发展方式,促进‘十二五’时期经济社会科学发展”回答记者的提问。

出席记者会的有全国政协委员、国家统计局原局长李德水,全国政协常委、民盟中央名誉副主席、北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁,全国政协委员、中央农村工作领导小组副组长陈锡文,全国政协常委、致公党中央常务副主席王钦敏,全国政协常委、国家发改委原副主任王金祥,全国政协委员、中国工商银行行长杨凯生,全国政协委员、亿利资源集团董事长王文彪。

## 新闻链接

## 7%背后的科学和理性

中国两会正在召开,中国新华新闻电视网中文台连线美国和中国香港、台湾地区专家,讨论国务院总理温家宝所作的政府工作报告。

香港中信银行国际中国业务首席经济师廖群:经济增长预期目标7%实际上比“十一五”低了0.5个百分点,“十一五”提出的目标是7.5%。“十二五”提出7%的目标,中央是认为,经济增长速度可以适当放缓一些,把重点放在经济的质量,调整经济结构这方面来。所以总理才说,在提高质量和效益的基础上实现这个7%。

联合国全球经济监测中心主任洪平凡:7%反映了中国政府加快转变经济发展方式的意愿。中国已经不再片面地追求增长的高速度,而是更加关注增长的质量。高质量的增长应该是能够满足人民需要,能够给广大老百姓带来共同利益的增长。

## 李德水: 转方式扩内需从9个方面入手

在回答记者关于如何进一步扩大内需,加快转变经济发展方式的问题时,李德水说,这是“十二五”期间中国经济社会发展最重大的课题。

他认为应从9个方面入手:深入贯彻落实科学发展观;关键要靠科技进步;重要的切入点是理顺收入分配关系;扩大内需的主攻方向是农村;大力发展服务业特别是现代服务业;走中国特色的城镇化道路;整顿市场经济秩序;完善干部政绩考核制度,增强

“忠诚”意识;坚持改革开放为动力。

## 厉以宁: 解决就业问题主要靠结构调整

谈及经济增长7%对就业的影响时,厉以宁说,经济增长主要不是看速度,而是要看质量,7%也不是低增长率。厉以宁认为,解决就业问题,当前主要依靠结构调整。首先是产业结构要调整,要加快第三产业的发展,这样可以吸引大量就业。其次要加大发展民营经济,因为能够吸收新增劳动力的主要是民营经济。另外,要大力鼓励创业,发展微型企业。

## 花絮

## 一次停不下来的发言

6日上午,七位政协委员回答中外记者提问。在回答了约20分钟后,首先回答问题的李德水委员主动提出接着讲下去。已经过了30多分钟,李德水的发言依然没有要停下的意思。邻座的厉以宁委员友善地向他暗示时间,李德水又半开玩笑半认真地说,“叫我不讲我都不干,时间到了我也要讲!” ■均据新华社

中国酒鬼酒

电话车险 私家车商业险 多省15% 全国询价热线: 4008-000-000